

品经典 行大道

小记者 李浩宇

中国有“礼仪之邦”“文明古国”的美誉，文化博大精深。

先辈给我们留下了很多文化经典，让我们受益终身。比如，孔子的一些名言被他的学生记录下来，编辑成为《论语》一书。其中很多话发人深省，“人而无信，不知其可也”，这句话让我明白做人必须讲信用。还有“君子坦荡荡，小人长戚戚”“温故而知新，可以为师矣”“知之为知之，不知为不知，是知也”，从各方面指导着我们。

《弟子规》是我们较早学习的国学经典，它的内容我们耳熟能详，“弟子规，圣人训。首孝悌，次谨信。泛爱众，而亲仁。有余力，则学文……”我们从一二年级就开始学习《弟子规》，现在我们班里的学生大部分都会背。

而《三字经》，顾名思义，就是三字三字地读的一本经典，如“玉不琢，不成器”。《三字经》是我们小时候常读的，我记得有一年的暑假作业便是背诵《三字经》。

还有一部经典叫《三十六计》，介绍了美人计、空城计、苦肉计、走为上计等作战计策。这些计策多来源于著名的历史故事，比如空城计，诸葛亮只有几千弱兵，但当司马懿引十五万大军攻城时，诸葛亮却不慌不忙，端坐城头抚琴，司马懿多疑，恐城中有伏，急命前军变作后军，掉头走了。诸葛亮待他们走远，急忙逃走，司马懿这才明白中计了。周瑜当众打黄盖，黄盖去曹军那里诈降，曹操信以为真，约定请黄盖率兵前来。不料庞统以铁锁将战船连起，曹兵不知是计。黄盖携火器大败曹兵于赤壁，这便是著名的“苦肉计”的故事。

我国历史上还有好多经典故事，每个故事都蕴含着各自的道理，就让这些经典指引我们向着人生的光明大道阔步前进吧！

(在平区信发中心小学
指导老师 张庆刚)

古筝的自述

小记者 郭若琳

大家好，我是中国特有的乐器——古筝。

三年前，我还是一个漂亮又幸福的古筝，但现在的我破旧不堪。这个故事，说来话长。

我全身呈棕黄色，身上有21根粗细不同的弦，琴弦有四条是绿色，其他都是白色。每根琴弦下有一个如同小山丘的琴码支撑着，将我的身体分成左右两个区域。远远看去，我就像身穿条纹衣裳的睡美人，躺在一高一低的两个琴架上。我身下还有两个弧形的出声孔，弹奏时，优美的声音就是从那里发出来的。

以前，我的小主人可喜欢我了。每次做完作业，就快速跑向我，来弹奏我，听到小主人被爸爸妈妈表扬时，我的心里也美滋滋的，比小主人还开心！我不仅陪伴小主人去过好多大舞台，而且获得了好多奖。当摄像头对准我时，我心里别提多高兴了！可是，小主人长大了，渐渐不需要我了，我心里失落极了。突然有一天，主人将我身上的防尘外套拿了下来，正当我开心时，小主人摸了摸我，又将外套给我盖上了，在黑漆漆的外套里，我只听到小主人一声声叹息。我明白，以后我再也不能陪她了。

经过几天的颠簸，一路上跌跌撞撞，弄得我几乎要窒息了。终于，一双大手将我拿了出来，我睁眼一看：到处都是穿汉服的游人，热闹极了！我像以前那样躺在琴架上，周围是一簇簇“樱花”，虽然是假的，但还是很漂亮，原来我来到了一个古风景区。当时我以为以后会被人欣赏，拿来弹奏，可是事实却并非如此……

现在的我，身体没有一点儿光泽，21根琴弦早就断得不成样子，琴码东倒西歪，身上处处是划痕！原来，我成为人们拍照的道具，尽管拍出来的照片十分优雅美丽，但现实却不是这样。几天前来了一群小姐姐，我看她们很优雅，认为她们一定会弹古筝，一个小姐姐向我走来，我屏着气，希望她能过来陪陪我，可是她随便拨弄我的琴弦，将我的弦弄断了好几根，琴码也掉在了地上，还在我的身上乱涂乱画，我很生气，想要大声叫喊，告诉她不要动我的身体！可这有什么用呢？我的身体已经坏了，撑不住了。

我想大声呼吁，请尊重乐器吧，请让我们发挥最大价值，而不是只作为拍照的道具！

(高唐县民族实验小学
指导老师 刘敏)

爱国心

小记者 许浩旭

有一次，我和其他小记者来到临清市参观张自忠将军纪念馆和季羨林先生纪念馆，我从中感受到了两位名人的爱国精神。

张自忠出生于一个官宦家庭，他的父亲想让他长大后为皇帝服务，所以他取字为“荃臣”。但是张自忠10岁那年，皇帝没有了，同学们都笑话他：“皇帝都没了，你还想当大臣呢！”后来他自己改字“荃忱”，读音相同，但意思却大为不同。1940年5月，张自忠率领部下在湖北宣城与日军决战，壮烈殉国。就在殉国的前一年，他接受记者采访时说：“他日流血沙场，马革裹尸，你们始知我取字‘荃忱’之意！”

而对于季羨林，想必同学们都了解吧，我们的语文课本上也有季羨林老先生的作品。说起他的学业成绩可能会惊掉你的下巴，当年清华、北大争着要他，最终季羨林老先生选择了清华大学，在清华大学毕业以后，去德国留学了十年，回国后去了北大当教授。他会英文、德文、梵文、巴利文，还能用俄文、法文阅读，尤其精于吐火罗文，是世界上仅有的精于此语言的几位学者之一。

张自忠和季羨林都是临清的名人，他们都有一颗爱国的心。作为一名小学生，我们也要像他们一样好好学习，学好本领报效祖国。

(冠县清泉第一小学
指导老师 刘国青)

美丽的金水湖公园

小记者 孟羽墨

金水湖公园位于阳谷县城南部，景色优美，是个可爱的地方。

金水湖沿岸曲折起伏，叠石错落，金水湖大桥犹如一道彩虹横跨湖南北两岸。春天岸边垂柳依依，湖水清澈见底，可爱的鱼儿在水中穿来穿去。它们有的在窃窃私语，有的在吐泡泡，还有的在自由自在地嬉戏。湖面风平浪静，真像刘禹锡所描绘的“潭面无风镜未磨”。湖面上有几只野鸭游来游去，真是“春江水暖鸭先知”。冬天，金水湖景色肃杀，但是安静、低调，沉默地等着人来欣赏和畅游。

湖西有一片沙滩。一到周末，这里就热闹起来，孩子们有的在这里堆沙堡，有的画沙画，还有的在追逐嬉戏……

金水湖公园真是又美丽又可爱。

(阳谷县侨润街道明德小学
指导老师 李庆银)

远离毒品 从我做起

小记者 陈蕊襄

了解毒品知识，懂得毒品危害人体健康，这次聊报小记者活动内容是参观聊城市禁毒展览馆。通过参观，我们知道了“吸毒一口，毁灭一生”的道理，树立了“珍爱生命，远离毒品”的意识。

禁毒馆的墙壁上张贴着虎门销烟的故事。1839年6月3日，林则徐坐镇虎门亲自督导，销毁鸦片，历时23天的虎门销烟，向世界宣告了中国对待鸦片的抵抗态度，维护了中华民族的尊严，显示了中国人民反抗侵略的意志。

联合国于1987年6月在奥地利维也纳召开了会议，提出“爱生命、不吸毒”口号，同时将6月26日定为“国际禁毒日”。

吸毒害人害己害社会，记得我看过的一部电影《门徒》中，一个个被毒品折磨得不成人样的人，我的内心犹如针刺般疼。毒品就像污水，侵蚀着一个又一个人的身体，吞噬着一个又一个家庭。

为了生命健康、家庭幸福、社会和谐，我们要从自身做起，千万不能落入毒品的魔掌！

作为祖国的花朵，我有义务承担起禁毒宣传的责任，传播“健康人生，绿色无毒”的理念。

我们青少年一定要远离毒品，不盲目追求享受、寻求刺激。不对毒品抱有好奇心和侥幸心理，要学会辨别毒品，遵纪守法，抵制诱惑，远离毒品。

(冠县武训实验小学
指导老师 李秀玉)

四季歌

小记者 刘林浩

春季里，春雨下
百花齐放燕归来
小鱼儿吐泡，小草儿洗澡

夏季里，荷花开
摘瓜抓鱼又摸虾
知了吱吱鸣，青蛙呱呱叫

秋季里，叶儿落
枫叶像火红艳艳
天儿渐冷清，雁儿往南飞

冬季里，雪花飘
松柏长青最耐寒
土坡披白袄，欢喜过大年
(奥森小学
指导老师 刘鑫)

